

– Однако именно этот опыт позволил Дроздову быстро освоиться в новой должности директора Иркутского сельскохозяйственного института.

– Верно. Он сумел организовать полноценный учебный процесс, создать в коллективе института подлинно научную, творческую атмосферу. К концу его директорства на трех факультетах института работало 26 кафедр, 185 преподавателей и профессоров и 100 человек учебно-вспомогательного персонала. При Дроздове были такие выпуски специалистов, получивших дипломы вуза по его окончании: 1957 год – 315 человек, 1958 г. – 316, 1959 г. – 399, 1960 г. – 365 человек.

Сам Иван Петрович обладал всеми данными преподавателя – новатора. Читаемый им курс лекций по луговодству для студентов агро- и зоофаков проводился в «живой» связи с производством и перспективным решением актуальных в то время задач сельского хозяйства в местных, зональных условиях. Его студенты учились анализировать факты и видеть за ними сущность изучаемых явлений. Именно таким его и помнят выпускники тех далеких лет.

А еще Ивана Петровича Дроздова помнят как неутомимого общественника, ведь он в сибирский период своей деятельности избирался депутатом Верховного Совета Бурят-Монгольской АССР, членом Бурятского и Иркутского областных комитетов КПСС и облисполкома. Многие помнят его яркие выступления с докладами на научные и политические темы. На конференции по развитию производительных сил Восточной Сибири в 1958 году И.П. Дроздов был председателем сельскохозяйственной секции.

Легко представить досаду и огорчение тех, кто работал рядом с Дроздовым, когда 25 июля 1960 года в институте был получен Приказ Министерства сельского хозяйства РСФСР об освобождении его от обязанностей директора ИСХИ в связи с переводом на работу в систему Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени Ленина – Всесоюзный научно-исследовательский институт растениеводства – город Ленинград. Как-никак, а на родину всегда возвращаться приятно, тем более Иван Петрович Дроздов увозил из Иркутска в родной город медаль «За оборону Ленинграда» и другие награды за войну и работу в мирное время.

С НЕГО НАЧАЛСЯ ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

– Владимир Ильич, я вижу в Вашем досье напротив фамилии Назимов Василий Васильевич слова: «Десятый директор ИСХИ. Первый – из местных». Что значит – из местных?

– Как вы уже знаете, все прежние директора назначались из центральных регионов страны, большинство, как помнят наши читатели, были из Ленинградской области. А Василий Васильевич Назимов стал первым директором, выросшим в стенах родного института. Он по праву считается основателем факультета

электрификации и научной школы в области рационального использования электроэнергии в сельском хозяйстве. Однако все по порядку.

Биография В.В. Назимова характерна для людей его поколения. Он родился 16 июля 1903 года в селе Большая Кудара Кяхтинского района Бурятии в семье сельского учителя. После окончания Троицкосавского реального училища с октября 1920 года Василий Назимов четыре года работал учителем в сельской школе. В 1924 году приезжает в Иркутск и становится учащимся сельскохозяйственного техникума. Через два года он уже получает специальность агронома – техника. Осенью 1926 года его призывают в Красную Армию, где он служит рядовым в 87-м Забайкальском кавалерийском полку. После демобилизации поступает на работу в республиканский Наркомат земледелия: участковый, районный агроном, заведующий отделом Бурят-монгольского колхозсоюза, заместитель директора совхоза. Никакого разочарования в выборе профессии он не испытывает, хотя ему больше нравятся точные науки: физика, математика, инженерные дисциплины. Нетрудно предположить, что это стремление к новым знаниям привело его в только что открывшийся в 1934 году Иркутский сельскохозяйственный институт, на факультет механизации. Пять первых лет существования ИСХИ – годы студенчества Василия Назимова, обогащения его пытливого ума. Он с отличием окончил институт, его оставили здесь в должности ассистента, потом работает старшим преподавателем кафедры сельхозмашин, затем заведует кафедрой электротехники и электропривода. Научная карьера складывается удачно, однако Назимов не успокаивается на достигнутом и поступает учиться в Томский политехнический институт. Но завершить учебу



в нем помешала война. В составе пехотного полка Василий Васильевич воюет на Центральном, а затем 2-м Белорусском фронтах, прошел путь от Орловско-Курской дуги до Берлина. Был ранен и контужен. После демобилизации в звании майора возвращается в родной ИСХИ. На его груди – ордена «Красной звезды», «Отечественной войны» 2 степени, медали «За взятие Варшавы», «За взятие Берлина» и другие боевые награды.

С 20 февраля 1946 года В.В. Назимов снова продолжает работу преподавателем. Одновременно исполняет обязанности заведующего кафедрой электротехники. Его высокая квалификация, практический опыт, педагогические способности замечены. В октябре 1955 года Назимов назначают деканом факультета механизации с сохранением должности зав. кафедрой электротехники. А через месяц он получает документ

об окончании годичной аспирантуры при Всесоюзном научно-исследовательском институте электрификации сельского хозяйства. В апреле 1956 года под руководством известного в те годы академика М.Г. Евреинова – основоположника нового научного направления в области электрификации сельскохозяйственного производства, Василий Васильевич защищает диссертацию: «Исследование электрических нагрузок механизированной молочно-товарной фермы». Ему присуждается ученая степень кандидата технических наук, 19 марта 1958 года он утвержден в ученое звание доцента по кафедре «Электротехника».

Научный исследователь, специалист в области агрономии, в деле инженерной подготовки кадров В.В. Назимов в январе 1960 года назначается заместителем директора института по учебной работе, а уже в ноябре этого года Иркутский обком КПСС утверждает Василия Васильевича директором Иркутского сельхозинститута.

– Интересно знать, что изменилось в институте за те 4 года, когда директором был Назимов?

– Эти изменения были, я бы сказал так, комплексными. Они коснулись укрепления материальной базы, улучшения учебно-методической, научно-исследовательской и воспитательной работы. Всем известно, где находится сегодня главная база сельскохозяйственной академии – в поселке Молодежном. На этом настоял Назимов. Хотя были мнения «привязать» институт ближе к учебно-опытному хозяйству «Оекское».

Новый директор понимал необходимость и важность подготовки специалистов экономического профиля. Вот почему в 1961 году институт делает первый набор студентов на экономическое отделение агрофака.

Интересно отметить и другие структурные перемены, появившиеся при В.В. Назимове. Об этом можно узнать из книги приказов, в частности, о разделении некоторых кафедр. Появляются – кафедра растениеводства и отдельно – кафедра селекции и семеноводства. Становятся самостоятельными кафедрами организации и планирования сельхозпроизводства и – экономики сельского хозяйства.

9 ноября 1960 года в соответствии с приказом Министерства сельского хозяйства РСФСР от 14 октября 1960 года кафедра животноводства делится на две: разведения и кормления животных (зав. доцент Г.В. Черных) и кафедру частного животноводства (зав. доцент В.П. Храмцов). А в январе 1961 года образуются еще две кафедры: графики и деталей машин (зав. ст. преподаватель М.И. Соколовская) и – сопротивление материалов, теории механизмов и машин (зав. доцент В.К. Жебелев).

Личность В.В. Назимова как ученого – воспитателя молодых специалистов сказалась на появлении в институте новых кандидатов наук – Л.И. Панова, А.М. Соколова, А.М. Худоногова, А.Е. Кузьмина, В.С. Ловцова. Студентам он читал лекции по ведущим курсам электротехники, руководил дипломным проектированием, участвовал в разработках научных программ по проектированию механизации процессов животноводства. Например, в учебном хозяйстве и Хомутовской ремонтно-технической станции (РТС) он организовал показательную механизацию работ МТФ и постоянно действующие курсы механизаторов животноводческих ферм.

– Есть, наверное, у него и печатные работы?

– Более 30. До сих пор студенты и коллеги по специальности читают его

книги «Комплексная механизация и электрификация животноводства в колхозах», Иркутск, 1951 год, «Электродвигатель в сельском хозяйстве», Иркутск, 1952 год.

Любопытный приказ был издан директором В.В. Назимовым в 1961 году, к 44-й годовщине Октября, в котором отмечался значительный успех коллектива учхоза института (директор Г.П. Бурштейн) по повышению урожая зерновых культур, показателей продуктивности животноводства. Так, урожай учхоза по зерновым культурам составил 26 центнеров с гектара, а пшеницы 35,2 ц/га. Другой приказ утверждает положение о студенческом конструкторском бюро факультета механизации – для привлечения студентов к работе по внедрению в производство передовых приемов, конструированию и изготовлению экспериментальных установок и опытных образцов машин. Конечно, многое потом попадет на поля и фермы хозяйств области.

Правда, по личной просьбе В.В. Назимова Министерство сельского хозяйства СССР 30 декабря 1964 года освободит его от должности директора института. Однако, он продолжил свою плодотворную работу в должности зав.

кафедры механизации животноводства и электрификации сельского хозяйства. Так она стала называться с 1962 года.

Позже, в 1966 году, эта кафедра была разделена на две: механизации животноводства (Кузьмин А.Е.) и электропривода, а с октября 1971 года – электропривода и электрических машин, которую возглавил В.В. Назимов. По качеству учебной, методической и научной работы эта кафедра неоднократно занимала первые места в институте.

В 1976 году Василий Васильевич освобожден от должности зав. кафедрой по личной просьбе. Конечно, ему, бывшему фронтовику, работать становилось все трудней, тем не менее, он оставался доцентом этой же кафедры до ухода на заслуженный отдых 7 декабря 1981 года. К тому времени его имя было занесено в «Книгу Почета ИСХИ», а к медали «За трудовое отличие» (1946 год) добавился орден «Знак почета» (1966 г.) и нагрудный значок «За отличные успехи в работе». А главное – долгие годы сохраняется любовь и уважение студентов, преподавателей и коллег – ученых, многим из которых он дал научное направление, определил жизнь и судьбу.

НЕПРОСТАЯ ЛИНИЯ СУДЬБЫ

– Владимир Ильич, Николай Петрович Гуничев в череде многих лет существования вуза был одиннадцатым ректором. И хотя он руководил институтом всего два года, но, как говорят, оказался в нужное время на своем месте, а потому оставил свой, заметный след.

– Это действительно так. Но мне всегда интересно знать, какой жизненный и творческий путь проходит ученый, прежде чем стать ректором. Поэтому остановлюсь на его биографии.

Родился Николай Петрович 9 марта 1913 года в деревне Сарсав-Горы Мензелинского района Уфимской губернии (Татар-